

УДК 101.8.530.1

М.В.Львова (6 курс, каф. РФ), А.В.Гогин, к.ф.н., доц.

ТЕОРИЯ ГЛОБАЛЬНОГО ЭВОЛЮЦИОНИЗМА И КОНЦЕПЦИЯ НООСФЕРЫ

В последнее время ученые, обеспокоенные углублением экологического кризиса и приближением угрозы глобального омницида, ставят вопрос о создании теории выхода из этого состояния. По сути, речь идет о теории выживания, которая сочетала бы в себе фундаментальную и нормативно-прикладную части. Предполагается, что такой теорией может стать теория ноосферы, которая окажется комплексно-интегративной, даже общенаучной областью научного поиска. Важнейшим методологическим принципом в таком научном поиске должен стать принцип единства социального и природного развития. Несоблюдение этого принципа привело к нынешней ситуации, когда нам угрожает всеобщее уничтожение милитаристского или экологического характера. Понимая это, мы должны выработать и соответствующую стратегию развития, которая явилась бы стратегией выживания человечества в глобальном измерении. Мы не можем быть просто наблюдателями неизбежной гибели цивилизации, мы должны предотвратить омницид, избрав из альтернатив грядущего тот путь, который ведет к выживанию человеческого рода.

Ноосфера (от греч. noos – разум) – сфера взаимодействия природы и общества, в пределах которой разумная человеческая деятельность становится главным, определяющим фактором развития. Понятие ноосферы как облекающей земной шар идеальной, «мыслящей» оболочки, формирование которой связано с возникновением и развитием человеческого сознания, ввели в начале XX в. П.Тейяр де Шарден и Э.Леруа. В.И.Вернадский внёс в термин материалистическое содержание: ноосфера – новая, высшая стадия биосферы, связанная с возникновением и развитием в ней человечества, которое, познавая законы природы и совершенствуя технику, становится крупнейшей силой, сопоставимой по масштабам с геологическими, и начинает оказывать определяющее влияние на ход процессов в охваченной его воздействием сфере Земли (впоследствии и в околоземном пространстве), глубоко изменяя её своим трудом. Правда, в условиях, когда осознаются угрозы необратимых изменений биосферы, атмосферы и т.д., угрозы катастрофической нестабильности человеческого развития, – у части научно-технической интеллигенции не только существует, но и укрепляется убеждение в том, что "критерием разумности человека является степень осознания им законов природы и, как следствие, осознание своей роли и места в процессе эволюции". И отсюда следуют наивно-утопические призывы к современникам – иметь чувство ответственности за свои действия. Но степень осознания законов природы ничуть не определяет ни чувства ответственности, ни характера тех или иных действий человека, ни его отношения к их последствиям.

Сейчас все большее распространение получает точка зрения, согласно которой ноосфера – это не просто область распространения разума на земле, а грядущее состояние общества в его взаимодействии с природой, причем это взаимодействие будет разумно (рационально) направляемым центральным членом экосистемы, т.е. человечеством. С этих позиций ноосфера – желаемое будущее, качественно новое состояние природы и общества. Теория ноосферы здесь справедливо мыслится как учение, помогающее достичь состояния, которое гарантировало бы выживание и прогресс человечества в экобезопасной форме.